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Vragen van het lid Jansen (SP) aan de ministers van Economische Zaken en 
van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het 
aanbrengen van zonnepanelen op woningen (ingezonden 24 maart 2010). 

Antwoord van minister Huizinga-Heringa (Volkshuisvesting, Ruimtelijke 
Ordening en Milieubeheer), mede namens de minister van Economische Zaken 
(ontvangen 28 april 2010). 

Vraag 1
Is het waar dat met het ontwerpbesluit Omgevingsrecht1, de mogelijkheid tot 
het plaatsen van zonnepanelen aan gebouwen is beperkt tot het dak? Zo ja, 
kunt u aangeven wat daarvoor de motivatie is? Zo nee, kunt u aangeven hoe 
de tekst in de Algemene Maatregel van Bestuur dan moet worden uitgelegd? 

Antwoord 1
In het Besluit omgevingsrecht (Stb 2010, 143) is de regeling voor het 
vergunningvrij kunnen plaatsen van zonnepanelen en collectoren op een 
aantal onderdelen aangepast ten opzichte van de huidige regeling in artikel 3, 
eerste lid, onderdelen c en d van het Besluit bouwvergunningsvrije en 
licht-bouwvergunningplichtige bouwwerken (hierna: Bblb). Een van de 
wijzigingen betreft de mogelijkheid om zonnepanelen en collectoren zonder 
vergunning aan gevels te bevestigen. Deze mogelijkheid is weggenomen. Uit 
een oogpunt van ruimtelijke kwaliteit is besloten de regeling op dit punt aan 
te passen. Collectoren en panelen zijn alleen vergunningvrij bij plaatsing op 
daken van gebouwen. Voor de bevestiging aan gevels van gebouwen is, uit 
een oogpunt van een aanvaardbare architectonische inpassing, een vergun-
ning en in dat verband een preventieve toetsing aan onder meer de lokale 
welstandsnota vereist. 

Vraag 2
Onderkent u dat u met de beperking tot alleen het dak veel nuttig te 
gebruiken muuroppervlak uitsluit? 

Antwoord 2
Het nuttig te gebruiken muuroppervlak op gevels wordt niet uitgesloten. Er 
zal echter wel eerst een vergunning aangevraagd moeten worden om dit 
muuroppervlak te kunnen gebruiken. Hoewel voorstelbaar is dat collectoren 

1 Brief aan de SP, onderhands aan bewindspersoon verstrekt.
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en panelen effectief op een bepaalde manier in gevels van gebouwen kunnen 
worden verwerkt, is bij plaatsing op daken echter het rendement in het 
algemeen het hoogst. Voor de plaatsing op daken is het bovendien goed 
mogelijk om met een beperkt aantal randvoorwaarden een aanvaarbare 
plaatsing te garanderen. Voor plaatsing aan gevels is het stellen van 
generieke randvoorwaarden voor een aanvaardbare architectonische 
inpassing een stuk lastiger, zo niet onmogelijk. Voorts acht ik een preventieve 
toetsing aan de veiligheidseisen uit het Bouwbesluit 2003 en de lokale 
welstandsnota in dergelijke situaties op zijn plaats. 

Vraag 3
Bent u bereid het ontwerpbesluit Omgevingsrecht, voordat deze van kracht 
wordt dusdanig aan te passen dat de mogelijkheden voor het plaatsen van 
zonnepanelen wordt overgelaten aan de plaatselijke omstandigheden en 
eisen aan welstand? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Voor de plaatsing van zonnecollectoren en panelen aan gevels van gebouwen 
zijn geen generieke randvoorwaarden te geven die in voldoende mate een 
aanvaardbare architectonische inpassing garanderen. Daarbij is de vergun-
ningplicht nodig om de plaatsing van zonnepanelen aan gevels te kunnen 
toetsen aan lokale welstandseisen. Ik zie daarom geen reden om het Besluit 
omgevingsrecht aan te passen.
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